

ROZKAZ ~~Přísně tajné~~**MINISTRA VNITRA**

Ročník 1964

V Praze dne 21. ledna 1964

Číslo 4

~~Podle RMV ČSR č. 47/1969
platí pro MV ČSR~~~~Podle RMV ČSSR č. 22/1969
platí pro MV ČSSR~~~~Podle RMV SSR č. 22/1969
platí pro MV SSR~~

4

Organizace vyšetřování v ministerstvu vnitra ~~Podle NMV ČSSR č. 10
Věstníku FMV č. 8/1971
platí c. 1 a 1-5~~
Zrušeno podle NMV ČSSR č. 7/1977.

Budování vyspělé socialistické společnosti předpokládá další prohlubování socialistické demokracie a upevňování socialistické zákonnosti. Průběh revizí politických procesů z období let 1949-1954 ukázal na vážné porušování socialistické zákonnosti ve vyšetřovacích součástech ministerstva vnitra a nedostatečné plnění povinností ostatních orgánů činných v trestním řízení.

Komunistická strana Československa rozhodně odsoudila chyby a přehmaty v oblasti porušování socialistické zákonnosti a počínaje celostátní konferencí v roce 1956 přijala řadu zásadních usnesení k vytvoření zábran, které by nedovolovaly opakování chyb a přehmatů minulosti.

Vyšetřovací aparát doznal od roku 1956 podstatné změny, zvláště ve směru zkvalitnění vyšetřování. Významným způsobem přispěl k boji proti trestné činnosti a k odhalování pachatelů protistátních a kriminálních trestných činů.

Přes tyto kladné výsledky projevují se ve vyšetřování a tím v celém trestním řízení ještě mnohé nedostatky, které narušují zejména zásadu zjištění objektivní pravdy. Ojedinele se vyskytují neodůvodněné zásahy do občanských práv a svobod při rozhodování o zadržení, vazbách a při domovních prohlídkách. Nejsou brány v úvahu všechny znaky trestného činu, nejsou objasňovány rozpory ve výpovědích obviněných a svědků, nejsou zjišťovány všechny dosažitelné důkazy, případně jsou jednostranně shromažďovány jen důkazy svědčící proti obviněnému, není zkoumána obhajoba obviněného a jiné okolnosti svědčící v jeho prospěch. Tyto nedostatky se vyskytují především u takových trestných činů, které vyžadují všestrannou znalost problematiky, např. u trestných činů sabotáže, záškodnictví, hospodářských trestných činů, u složitých, zejména skupinových a organizovaných rozkrádání národního majetku.

Vyšetřování zůstává dosud hodně dlužno také odhalování příčin vzniku trestné činnosti. Nejde tu jen o zjištění takových příčin, které mají charakter úzce kriminalistický, ale všech těch příčin, jež vznikly porušováním socialistické zákonnosti, státní disciplíny s socialistické morálky a které mohou přejít v trestnou činnost a k jejichž odhalování může vyšetřování daleko více přispět.

Tyto nedostatky ve vyšetřování a s nimi další v agenturně operativním rozpracování a pátrání oslabují ve svém celku účinnost boje proti trestné činnosti a jejímu předcházení.

Ministerstvo vnitra	
odbor archivní a spisová služba	
Opis: 1	III. 2000.
Zařazení: 1. 3. 2000	
Podpis: 1. 3. 2000	

Příčiny dosavadních nedostatků je třeba spatřovat v tom, že nebyla plně zabezpečena procesní samostatnost vyšetřovatelů a ve vyšetřovacích útvarech zůstala služební podřízenost vyšetřovatelů náčelníkům, kteří současně řídili činnost operativních úseků. Vedle toho nebyl důsledně a plně uplatňován princip vzájemné prověrky práce orgánů činných v trestním řízení. Vyšší náročnost ve vyšetřovací práci vyžadovala také více úsilí ke zvýšení úrovně odborného a politického vzdělání vyšetřovatelů.

Vycházejí z dosavadních nedostatků a potřeby vytvořit podmínky dalšího prohloubení socialistické zákonnosti na úseku vyšetřování ve Státní a Veřejné bezpečnosti,

n a ř i z u j i

1. Vyčlenit dnem 1. února 1964 vyšetřovací aparát v otázkách vyšetřování z bezprostřední podřízenosti náčelníků HSVB, SVB, MSVB Praha, Plzeň, Ostrava, Brno, Bratislava, městského odboru VB Košice, OVB, OOVV v Praze, ŽOVV v Praze, MOVV v Plzni, Ostravě, Brně, Bratislavě, KSMV a náčelníků útvarů NZ;

v otázkách bojové a tělesné přípravy, mobilizační připravenosti, civilní obrany, pohotovosti a v případech, kde je nutno urychleně zasáhnout, jelikož byl spáchán trestný čin, podléhají vyšetřovatelé nadále uvedeným náčelníkům, aniž by byla dotčena jejich procesní samostatnost;

materiální, technické a finanční zabezpečení vyšetřovacích součástí se provádí z prostředků dosavadních útvarů; administrativa pro vyšetřovací součásti bude vedena jako dosud přes sekretariáty náčelníků příslušných součástí;

rovněž evidence, statistika a hlásná služba se nemění.

2. a/ Zřídit dnem 1. února 1964 centrální orgán vyšetřování ve Státní bezpečnosti - správu vyšetřování StB;
správě vyšetřování StB podřídit v otázkách vyšetřování odbory vyšetřování KSMV.
- b/ Zřídit dnem 1. února 1964 centrální orgán vyšetřování ve Veřejné bezpečnosti - správu vyšetřování VB;
správě vyšetřování VB podřídit v otázkách vyšetřování odbory vyšetřování SVB a odbor vyšetřování MSVB Praha;
odborům vyšetřování SVB podřídit v otázkách vyšetřování skupiny vyšetřování OVB, odborům vyšetřování SVB Plzeň, Ostrava, Brno, Bratislava též odbory vyšetřování MSVB Plzeň, Ostrava, Brno, Bratislava, odboru vyšetřování SVB Košice též oddělení vyšetřování městského odboru VB Košice;
odborům vyšetřování MSVB Plzeň, Ostrava, Brno, Bratislava podřídit v otázkách vyšetřování skupiny vyšetřování MOVV v těchto městech;
odboru vyšetřování MSVB Praha podřídit v otázkách vyšetřování skupiny vyšetřování OOVV v Praze a skupinu vyšetřování ŽOVV v Praze;
vyšetřovatele NZ podřídit v otázkách vyšetřování příslušným vyšetřovacím součastem VB podle sídla útvaru NZ.

Extrémně malé RMV č. 4/1964

c/ ~~Náčelníky správ vyšetřování StB a VB a jejich zástupce, náčelníky odborů vyšetřování KSMV, SVB a náčelníka odboru vyšetřování MSVB Praha jmenuje a odvolává ministr vnitra; vyšetřovatele na správách vyšetřování StB a VB včetně náčelníků oddělení, zástupce náčelníků odborů vyšetřování KSMV, SVB, MSVB v Praze, náčelníky odborů vyšetřování MSVB Plzeň, Ostrava, Brno, Bratislava, náčelníka oddělení vyšetřování městského odboru VB Košice, náčelníky skupin vyšetřování OVB, OOVV v Praze, ŽOVV v Praze, MOVV v Plzni, Ostravě, Brně a Bratislavě jmenuje a odvolává náměstek ministra vnitra pro vyšetřování;~~

~~ostatní vyšetřovatele jmenují a odvolávají náčelníci správ vyšetřování StB a VB po svých liniích.~~

3. ~~Náčelníkům správ vyšetřování StB a VB, náčelníkům odborů vyšetřování KSMV, SVB, MSVB Praha, Plzeň, Ostrava, Brno, Bratislava, náčelníku oddělení vyšetřování městského odboru VB Košice, náčelníkům skupin vyšetřování OVB, OOVV v Praze, ŽOVV v Praze a MOVV v Plzni, Ostravě, Brně a Bratislavě:~~

- ~~- řídit a kontrolovat činnost podřízených vyšetřovatelů,~~
- ~~- dohlížet na správné a jednotné používání zákonů, rozkazů a jiných právních předpisů,~~
- ~~- vydávat v rámci své pravomoci pokyny směřující k uplatnění správních forem a metod vyšetřovací práce,~~
- ~~- dbát o rozvoj politických a odborných znalostí vyšetřovatelů, utužovat kázeň, která se musí projevit i v dodržování a dalším prohlubování socialistické zákonnosti,~~
- ~~- zajistit utajení všech agenturně operativních prostředků a metod, kterých bylo v průběhu rozpracování použito a s nimiž se vyšetřovatelé seznámili,~~
- ~~- spolupracovat v zájmu dalšího zkvalitnění boje proti trestné činnosti s náčelníky součástí, zejména je informovat o průběhu a výsledcích vyšetřování, o formách a metodách trestné činnosti, o vývoji trestné činnosti včetně příčin a podmínek umožňujících páchaní trestné činnosti a o nedostacích v činnosti orgánů bezpečnosti,~~
- ~~- rozhodovat o procesních úkonech, zejména o přijetí písemných materiálů k vyšetřování, zahájení vyšetřování, vznesení obvinění, zadržení obviněného, o domovních prohlídkách, přísně podle ustanovení trestního řádu a příkazů prokurátora;~~
- ~~- být v nejužším styku s prokurátorem, zejména ve vazebních případech, a v případech, kde je vyšetřování zvláště složité, obsáhlé nebo jinak důležité.~~

4. ~~Orgány vyšetřování jsou oprávněny požadovat od orgánů bezpečnosti provedení úkonů nutných pro vyšetřování a orgány bezpečnosti jsou povinny těmto požadavkům vyhovět;~~

~~vyšetřovatelé jsou povinni umožnit prokurátorovi, který vykonává nad vyšetřováním dozor, osobní a soustavné sledování postupu vyšetřování. Pokyny prokurátora dané při vyšetřování jsou vyšetřovatelé povinni do všech důsledků provést;~~

ve věcech vyšetřovaných vyšetřovacími součástmi StB provádí seznámení obviněného s výsledky vyšetřování vyšetřovatel prokuratury;

náčelníci vyšetřovacích součástí uplatňují kázeňskou pravomoc v tomto rozsahu:

- náčelník skupiny vyšetřování má kázeňskou pravomoc jako náčelník OOVb,
- náčelník odboru vyšetřování KSMV, SVB a MSVB Praha jako náčelník OOMV,
- náčelník správy vyšetřování VB jako náčelník SVB;

náčelníci vyšetřovacích součástí předkládají náčelníkům součástí k vyjádření svá zamýšlená kádrová a kázeňská opatření;

náčelníci vyšetřovacích součástí nevydávají vlastní kádrové rozkazy; svá rozhodnutí vydávají v příslušných kádrových rozkazech náčelníků HSVB a KSMV.

5. Náčelníkům kontrarozvědné správy MV, HSVB, SNZ, KSMV, SVB, MSVB Praha, Plzeň, Ostrava, Brno, Bratislava, OOMV, OVB, OOVb v Praze, ŽOVb v Praze, městského odboru VB Košice a náčelníkům MOVb Plzeň, Ostrava, Brno, Bratislava:

- a/ seznámit s rozkazem podřízené pracovníky a vytvořit podmínky k jeho plnění; ve vztazích mezi orgány vyhledávání a vyšetřovateli podporovat vzájemnou prověrku práce jako hlavní metodu k odstraňování nedostatků a zdokonalování činnosti obou úseků práce;
- b/ pomáhat náčelníkům vyšetřovacích součástí při kádrové výstavbě vyšetřovacího aparátu;
- c/ umožnit náčelníkům vyšetřovacích součástí účast na poradách a jejich přípravě, kde se projednávají otázky boje proti kriminalitě, protistátní trestné činnosti anebo kde se hodnotí celková bezpečnostní situace.

U k l á d á m :

1. náměstku ministra vnitra s.plk.Klímovi
zajistit po schválení zákona o novelizaci trestního řádu vypracování instrukcí pro vyšetřování ve Státní a Veřejné bezpečnosti;
2. náměstku ministra vnitra s.plk.Klímovi ve spolupráci s náměstkem ministra vnitra s.plk.Zárubou
 - vydat instrukci o součinnosti vyšetřovacích útvarů s ostatními útvary bezpečnosti,
 - zhodnotit zkušenosti se zaváděním nové organizace VB ve Východočeském kraji a určených okresech ostatních krajů, zejména s přihlédnutím k otázkám vyšetřování a připravit podklady k jednání na meziresortní poradě;
3. náměstku ministra vnitra s.plk.Klímovi a náčelníku správy kádrů MV s.pplk.Milatovi
 - zajistit vydání doplňku Kázeňského řádu bezpečnostních sborů MV, v němž bude upravena kázeňská pravomoc náčelníků vyšetřovacích součástí.

4. náčelníku správy kádrů MV s.pplk.Milatovi a náčelníku finančního a plánovacího odboru MV s.pplk.Leitnerovi
vydat potřebné organizační tabulky složení a počtů.

V y d á v á m

- a/ doplněk k Instrukci pro vyšetřování ve Státní bezpečnosti -
A-vyšetr-I-1 (příloha č.1 tohoto rozkazu)
b/ doplněk k Instrukci pro vyšetřování ve Veřejné bezpečnosti -
VB-vyšetr-I-1 (příloha č.2 tohoto rozkazu).

Dnem 1.února 1964 stanovím pro správu vyšetřování StB spisovou značku A/8 a pro správu vyšetřování VB spisovou značku VB/4.

Zrušují se ustanovení Statutu vyšetřovatelů NZ, vydané čl.47 NMV č.47/1961, která odporují tomuto rozkazu.

Rozkaz nabývá účinnosti dnem 1.února 1964.

Čj.: N/EK-00372/1963

Ministr vnitra
Lubomír Š t r o u g a l v.r.

Obdrží: M, N, operat.souč.centrály MV,
SVMV, SVVB, KIOMV, KSMV, SVB,
OOMV, MSVB, OVB a SNZ

Z á z n a m

S rozkazem byli seznámeni (dne - kým):

Opatření učiněná k provedení rozkazu:

Kontrolou pověřen:

Doplňky do předpisu zapracoval:

Datum: 28. 9. 64 Podpis náčelníka:

Expedováno dne 22. ledna 1964

Kým HEL.

Počet výtisků 389

R O Z D Ě L O V N Í K RMV č. 4/1964

Počet ev.č.

1	1	ministr vnitra	
1	2	nám.min.vnitra plk.Kudrna	
1	3	nám.min.vnitra plk.Demjan	
1	4	nám.min.vnitra plk.Peprný	
1	5	nám.min.vnitra plk.Kotal	
1	6	nám.min.vnitra plk.Klíma	
1	7	nám.min.vnitra plk.Záruba	
1	8	náčelník sekretariátu MV	Blahůšek
1	9	dokumentace sekret.MV	HEL.
1	10	kontrolní a insp.odbor MV	
1	11	stud.a analyt.skupina MV	Halas
10	12-21	správa kádrů MV (včetně škol.odb.ekon.odb. a škol MV/ ekonomický odbor škol.zařízení MV)	
3	22-24	I.správa MV	
3	25-27	kontrarozvědná správa MV	
1 + 2 - vřadu	28	VI.správa MV	
1	29	VII.správa MV	
1	30	VIII.správa MV	
3	31-33	správa operat.techniky MV	
1	34	zvláštní správa MV	
1 + 4 101-104	35	správa vyšetřování MV	101-104 předal s Černým 20.1.64
1	36	správa pasů a víz MV	
1	105	správa vyšetřování VŘ	105 předal s Poupětovi s Černým z SUMV 20.1.64
1	37	hlavní týl MV	
1	38	fin.a plán.odbor MV	
45	39-83	správa NZ zdravotnická správa MV archivní správa MV spojovací odbor MV hospodářský odbor MV odbor boj.a těl.přípravy MV odbor kult.zařízení MV letecký oddíl MV hlavní správa TD	
1	84	hlavní výbor KSČ vnitřní správa NV hlavní inspekce PO	
2	85-86	hlavní správa VB výtisk č. 85	vracen a zal. 9.4.1976
13	87-99	městská správa VB Praha velitelství PVS štáb CO státu	
1	100	Ústřední výbor KSČ (11.odd.)	
1	106	Ústřední výbor KSS (cestou KS MV)	Halas
1	107	I.zvl.odbor MV IV.zvl.odbor MV VI.zvl.odbor MV	

y)+1 27 108-134 KSMV Praha Na KSMV : ztraceno viz hlášení SV-01803/P-7
 19 135-153 KSMV Č. Budějovice
 22 154-175 KSMV Plzeň ev. č. 167 1 x náčelník KSMV
 22 176-197 KSMV Ústí nad Labem 1 x vyšetř. odbor
 25 198-222 KSMV Hradec Králové 1 x SVB
 30 224-253 KSMV Brno 1 x MSVB
 22 254-275 KSMV Ostrava 1 x OOMV
 26 276-301 KSMV Bratislava 1 x OVB
 26 302-327 KSMV Ban. Bystrica
 22 328-349 KSMV Košice

17 350-366 gen. prokuratura - hl. voj. prok. viz DOLE
 Praha-Pankrác, nám. Hrdinů 1300

1 367 gen. prokuratura - Praha
 Pankrác, nám. Hrdinů 1300

1 368 min. spravedlnosti - správa
 voj. soudů, Praha 2, Vyšehrad 16

1 ~~369~~ ministerstvo spravedlnosti
 Praha 2, Vyšehradská 16

ústřední komise lid. kontroly
 a statistiky - odb. obrany země -
 Praha Karlín, Sokolovská 142

voj. kancelář pres. republiky

MNO - sekr. náčel. hlavního týlu

Ú R O - Praha 3, Žižkov

ROH - Svaz zaměstnanců stát. orgánů
 Praha 1, Gorkého nám. 23 (Korbelová)

ROH - MV, Hybernská (Žižala)

Ministerstvo financí, odbor 28,
 Praha 1, Letenská ul.

Státní mzdová komise, Praha 1 - Klárov

Státní plánovací komise

8 369-376 VI. správa MV - dne 30.1.1964 : pro pr. Rozické

4 377-380 gen. prokuratura - hl. voj. prokuratura (29.1.64) viz 1

7 381-387 školský odbor SKMV - 13.2.64 - Schmidlová

1 388 KSSNB Praha - pro SVB Praha - M. v. Brotaček - 2.7.66 : Kordík

1 389 KSSNB B. Bystrice - D. l. č. 230/68

Rozdělovník stanoven s. Jílkem, sekret. s. nám. Křímy N/EK

1 8 (fotokopie) přidělen dne 6.12.1972 kádrové správě FMV

1 8 (fotokopie) přidělen dne 26.7.1976 Muzeu SNB a vojsk MV

Záznam: Výtisk č. 85 byl dne 18. února 1977 zničen.

Handwritten signature and initials